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O p a r t i d a d r a m a t i c ă 

In timpul unei partide de „golf" într'o localitate din Transvaal, o echipă a fost luată la goană de numeroşi şerpi cobra-
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Sufletul începător i lor 
Cei grupaţi în jurul acestei reviste, 

înţelegători ai rostului românefec în 
aceste vremuri de nemăsurată sbur. 
dălnicie, şi-au propus să dea putinţa 
de .manifestare începătorilor în lite 
ralură ca şi în arfă Ei au pornit de 
la ideea că sumedenii de publica -
tiu ni literare şi beletristice ce năpă
deşte ogorul inteligenţii româneşti 

dela războiu încoace, se înfăţişează 
mai mult în chip de cenacluri, de 
biserici şi bisericuţe, în care nu tot 
insul are libertatea să pătrundă. 

Bine fac, în ce le priveşte, revistele 
de |acest fel. Ele sunt necesare des-
V ol tării noastre culturale, pentru că 
ne ' ; pun în faţa variatelor curente ce 
frământă sufletul visătorilor, în dea-
juns de chinuit şi altfel. 

Noi vrem să dăm seama ele toate 
aceste curente şi drept aceea nu a-
lungăm pe nimeni din cuprinsul no 
fetru,-pOv nimeni dintre aceia cari 
simt şi "gândesc româneşte. 
"Dimpotrivă, adăpostim cu drag pe 
toti cei cari s'avântă tinereşte în do 
meniul ispititor al scrisului şi la cari 

de LEONTIN ILIESCU 

simţim scânteia divină sclipind cu 
putere, cerându-şi dreptul — ce nu-i 
logic să-i tăgăduim — de a se prefa
ce cu vremea în văpae creatoare de 
energii şi frumuşeii. 

Noi înţekgem sufletul începători
lor şi de-aceia îi iubim. Ei sunt as
tăzi aceia ce-am fost noi la vârsta lor 
si mărturisesc aceleaşi emoţii ce Ie 
simţeam noi când eram ca şi ei. 

Dacă şi noi le-am închide porţile, 
сѳ s'ar face sufletul lor nepotolit 
uneori în căutarea adevărului es r 

tetic ? ' 
După ce prind aripi, ei ne pără

sesc, sunt primiţi atunci în alte sanc-
toare şi aceasta ne bucură nespus de 
mult, pentrucă înţelegem vrednicia 
lor de a se urca tot mai sus spre 
ideal şi mândria noastră că le-am dat 
prilej Ш' să se înalte atât de sus. 

Cei fără vena se vor exclude dela 
sine şi vor apuca pe alte drumuri, 
potrivite aspiraţiilor lor fireşti. 

Iată credinţa noastră, pe pare ni . 
.neni nu va putea face ca s'o ren^ 
?ăm. 

Eterna mea Iubită: MRTЯ 
Am avut puterea şi tăria sufletească 

să înfrâng multe nevoi ce zilnic rri-au 
năpădit, 1 de când am început să mă 
avânt în lupta; aprigă a vieţii şi de 
ó¥rái am nutrit în ' mine năzuinţa de 

?a realiza un"' ideal deşartă superior. 
• ' L a începui-indiferent^ m-a întâm
pinat peste tot, dar mai târziu încura
jările nu mi-au lipsit şi nici cuvinte
le mângăetoare de la corespondenţi 
necunoscuţi, mai ales dela femei, 
cari au citit cărţile (Sifagur, Elogiul 
Frumuseţii, Cartea inimii, Note des
pre Artă şi Povestea unui orfan, apă
rute în „Biblioteca Minerva") sad bu
căţile mele literare; unde au găsit 
stări sufleteşti identice şi preocupări 

Nu m-au descurajat nici bârfitorii 
literari • nici decepţiile, nici pie
dicile în curs de aproape două 
decenii de continuă jertfire pentru 
artă şi nu m-au scos din fire nici lau
dele. Am mers înainte, cu avânt, cu 
resemnare câteodată, dar totdeauna 

•ajBapraŢjuidsîî 
cu hotărâre,, cu stăruitoare şi metodi
că muncă şi cu credinţa nestrămutată 
în ceiace caut să realizez. 

In clipele de restrişte ale vieţii me
le, numai arta ă fost unica.şi continua 
mea consolare ̂ şi pentru "ea am fost 
mereu însufleţit de .dragoste fără 
margini, 

Arta, eternul ideal creator, a fost, 
pentru mine, totdeauna o pasiune su
fletească şi ö nevoie intelectuală. Arta 
e eterna şi binefăcătoarea fântână de 

/energii morale' şi materiale, unde am 
găsit, totdeauna; ultimul refugiu îm
potriva banalităfii'sau a- răutăţii oa
menilor. 

Àrta a devenit pentru mine o reli
gie, un credo suprem. Ea este eterna 
mea iubită pe" care o ador şi o proslă
vesc din toată inima. Ei Ц rămân un 
statornic, un devotat şi un enlusiast 
adorator cât timp voi respira şi cât 
mintea mă va ajuta. 

In templul măreţ al artei, sufletul 
meu se purifică, se înaltă şi cuprins 
de pietate; ca în biserică, simt o ado-
ratiune infinită pentru tot ce-i frumos 
şi bine. 

Cei din urmă prieten care »îmi va -
rămâne va fi arta şi tot ea îmi va fi 
ultima iubită care îmi va închide o-
chii, când viata din mine se va stin
ge. Mi-a fost din copilărie o muză ce 
mi-a inspirat toate faptele mele bune-
Ea mi-a dat imbold la viata intelec
tuală superioară şi m-a mângâiat în 
nefericire. 

Nimic din ce-i amiciţie, din tot ce 
este iubire lumească şi din tot ce-i 
glorie sau putere, nu dăinueşte atât 

cât ne stăpâneşte acest amor vrajnic, 
binefăcător şi etern al artei, care ne 
face din animale oameni şi din oa
meni zei. 

G. Niculescu-Varane 

Când fiecare floare... 
Când fiecare floare ,'mboboită 
Ce 'nchide diaman e 'ntre petale 

Iţi s punt dirul meu, Îndurerată, 
Şi ca vrăjită inima-ţi tresare\ 
De nenţeleşi fiori entremit* ată. 

Când fiecate val pribeag al mării, 
Ce spuma peste ţărmuri, şi-o revarsă, 
Aleanul meu, duos ţi-l povesteşte 
Şi negră t ae Im plângând din unde, 
Cu o tristeţe grea t. copleşeşte.. 

Când vântul însera ni 'ngăndurate, 
Ce-şi flutură aripele don.oaU 
Durerea mea ţi o spune'n şoapte mute 
Şt-fi umple sângele aprins de doruri 
Venite din adâncuri neştiute.. 

Când fiecare stea înflăcărată 
Ct-şi tremură pleoapele de aur 
Nădej tea mea în gânduri fi-o strecoară 
Şi-fi Jneată 'n valuri de lumină ochii, 
Că 'ntreaga ta pin fă se 'npoară.. 

Când armonia s/erelor divine, 
Ca isvorîtă din plămânii firii 
Jfi cântă 'n vis iubirea mea adâncă 
£>i-un sfânt mi der în suflet ifi revarsă 
Că (teşteptată-l simţi în tine încă : 

In visul tău nevinovat, mă cheamă 
Ca Heruvim cu aripi diafane, , 
Ca 'n C( asul nopţii somnul să-fi. ^ 

vegheze» ••• 
Şi Démon de va fi, nu-ţi fie tei.nţă. 
Căci lângă pat va şti să 'ngenuncheze. 

Iar zâmbetul chemării ne'nftlese 
Când, fluturând, îfi vă'n flori pe buze, 
Ii va culege mut... ca'n rugăciune... 
Şi Démonul nui stelelor, nici marii, 
Nici Omului, el taina nu şi-o spune!. 

O. Murescu 

Femei colecţionare 
Caracteristicile finetei de observa

ţii şi spiritului foarte desvoltat ai cu
lorilor la fe#ei, adăogate la obişnu
inţa lor de bun gust şi aranjament, 
fac ca femeile să fie colecţionare de 
mărci de primul' rang. Cu toate a-
cestea femeile cari ar fi indicate deci 
să facă colecţii de mărci, se ocupă 
mult mai puţin cu această frumoasă 
îndeletnicire care astăzi este lăsată a. 
proape exclusiv sexului tare. 

Din parrte-ne, îndemnăm mai ales 
elevele de şcoală să colecţioneze măr. 
ei în timpul libe». 
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Ţ ă r a n u l r u s 
de Maxim Gorki 

De când e mic, de îndată ce poa
te să stea în picioare, omul din Oc
cident vede pretutindeni, rezultatele 

monumentale ale muncii strămoşilor 
săi. Delà canalele din Olanda, până 
l'a tunelurile delà Riviera italiană şi 
la viile Vesuviului, delà marea mun
că a Engliterii până la puternicile 
uzini din Sileiza, tot pământul Eu
ropei e acoperit din belşug de întru
pările măreţe ale voinţii organizate 
a omului, care-i într'adevăr stăpân. 
Copilul din occident suge impresia 
aceasta, care creşte în el conştiinţa 
valorii omeneşti, respectul muncii 

sale şi sentimentul importanţei sale 
personale, ca moştenitor al minuni
lor jmuncii şi al lucrului înaintaşi
lor. Atari gânduri, atari sentimente, 
atari aprecieri n'ar putea să nască în 
sufletul ţăranului rus. Câmpul ne
mărginit pe care se înghesue case 
de lemn, acoperite cu paie, are darul 
primejdios de a goii pe om, de a 
slei din el, dorinţele. 

Când ţăranul iese din marginea 
satului, vede gol în jurul lui şi câtă-
va vreme apoi, simte că golul acela 
s'a revărsat în sufletul lui. Nici în 
împrejurul lui, nu se văd urmele 
trainice ale muncii şi ale. creierii 
Moşiile boerilor ? Aceştia-s puţini 
şi-s dumanii' cari le locuesc. Oraşele ? 
Sunt departe şi din punct de vedere 
al culturii, n'au mai multă valoare de 
cât câmpia. Tot de jurîmnrejur, ocîm 
pie fără sfârşit, şi la mijloc un biet 
om, aruncat pe acest pământ plicti
cos, ca să săvârşească o muncă de 
ocnaş. Şi omul se satură de senti
mentul acesta de indiferenţă, care o-
moară capacitatea de a gândi, de a-şi 
aduce aminte ce-a trăit şi de a scoa
le învăţăminte din experienţă. Un 
'istoric al civilizaţiei ruse, ca să carac
terizeze ţăranii, spunea despre ei : 
„O mie de superstiţii şi nici o idee". 

* # * 
întreg folclorul rus întăreşte această 

tristă judecată. Negreşit, vara. „aurul 
viu al holdelor bogate" e frumos, 
dar toamna, plugarul iar are înaintea 
ochilor, pământul scorojit, gol şi cere 
iarăşi muncă de ocnaş. Vine apoi 
iarna aspră, de 6 luni, pământul' e 
afcoperî't cu zăpadă, vânturile urlă, 
mâniate şi ameninţătoare şi omul se 
năbuşă de lipsă de lucru şi de urât 
în cocioaba Iui îngustă şi murdară. 
Din tot ce face, nu rămân pe pământ 
decât paie si o colibă tot cu paie a-
coperită, pe care focurile o nimicesc 

Munca la câmp cu tefinica sa primi
tivă 0 grozav de grea. Ţăranii o nu 

F A R U E . 
Pe 'ntinsul larg al mării privirea mi-o arunc 
Cu gesturi tremurate şi zâmbetul de prunc. 
O, aa ! Sune pruncul cărui îi place să dea viaţă 
Vapoarelor ce marea o spintecă pe ceaţăr 

Şi sprintene corăbii eu le-am zărit ades 
Pe 'ntinsul luciu-al mării din negură cum ies... 
Când vuetul furtunii cu glasul ei de cobe 
Răsună pân la mine, îmi pare c'aud tobe 
Şi sunet de trompetă, ce chiamă la război 
Natura mâniată, cu trăsnet şi cu ploi, 
Şi oamenii pe care îi port cum vreau în mâna 
Atunci când aspra soartă 'naintea mea îi mână:. 
Si urletele mării unite în acord 
Fac palizi marinarii ce tremură pe bord 
Iar lumea 'ngenunchiată cu spaimă spune-o rugă 
Şi-a fulgerelor dâră brăzdează ceru 'n fugă 
De pare car trimete în geamăt către ei 
Aceleaşi braţe calde ce şi-eu le trimesei. 
Inaură-te, natură, şi tu de bieţii oameni! 
De ce urgia asta 'mpotriva lor o sameni 
Când n'ai ştiut vre-odată şi n'ai să poţi să sin 
Că-s cele mai frumoase şi mândre jucării / 
Eu sunt copilul mării, au şi-ei copii acasă. 
Şi dacă dea lor moarte nicicând ţie nu-ţi'pasă 
Gândcştc-te atuncea că fiii lor cuminţi 
Vor îndura în viaţă doar griji şi su jer iuţi. 
Că mângâiaţi ei nor fi de-a- fericirii rază 
Şi jucării în viaţă în veci nor să mai vază .' 
Indură-le, natură, de toţi cei buni şi răi 
Căci dânşii de-opotrivă se chiamă fiii tăi! 
Şi-atunci când o sa 'ncefe potopul crunt de ape 
Şi vor avea nădejde toii oamenii să scape, 
Să vezi ce bucurie avea-vor ia cămin 
Copii lor, sărmanii, când i-or vedea că vin ! 
Şi-atunci când n'or mai face cu spaimă semnul crucii 
Inşii, oamenii, în mine vor fi lumini mai lucii, 
Şi gesturile mele ce tremurau când grea 
Furtuna nemiloasă pe aâuşii se-abatea, 
Vor fi atat ae blânde, dc-atâta farmec pline, 
Că'n braţe-i voi atragc\cu dragoste spre mine ! 

Ion Carpen 

mese .,stradă", cuvânt, care în ruseşte 
vine de Ia „a suferi". Greutatea mun
cii unită cu sărăcia rodniciei ei sapă 
în ţăran instinctul proprietăţii, fă-
cându-1 aproape să nu simtă înrâu
rirea doctrinelor, care lămuresc cu 
precizie, prin puterea acestui instinct, 
toate păcatele omnşti. 

Traducere de A Una Bratu 

N'R. Ceeace s'a tradus aici este pre
faţa ultimei lucrări a Iui Maxim 
Gorki, tradusă în franţuzeşte. 

Un foarte frumos f-ucets de librărie gă
seşte volumul apărut de curând Grădina 
Iul I h b m z m i de C. Cosco. 

Cartea, care cuprinde 24 de. schite umo
ristice cu numeroase desene iu text, se ci
teşte admirabil, constituind un moment de 
desfătare. 

Preţul unui exemplar jo lei, ta toate ti-
hrăriite. 

?» UNIVERSUL LITERAR" 

PREMIILE FILATELICE 
Pe luna Februáré 1925 

CUPON No. 4 
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Napoleon şi caricatura 

REVANŞA.—Tab'ou de Vaidier. 

Din poexla persană 

Robayatele lui Omar Khayyam 
Khayyam, poetul persan s'a născut 

în Когосад la începutul veacului al 
Xl-lea. Aparţinea sectei Sufii-lor 
^ari aveau ca principii esenţiale: dis
preţul pentru formele religioase şi 
pentru lucrurile pământeşti precum 
şi anihilarea în Dumnezeu 

Catrenele lui Omar Khayyam sunt 
celebre în tot Orientul' ca şi gazelele 
lui Hafiz, urmaşul său. In aceste 
versuri poetul persan cântă fuga tim
pului, orele scurte ce ne sunt date să 
le trăim pe Іище şi înţelepciunea care 
ne comandă să ne foiosim pe cât pu
tem de ciipa prezentă. 

Omar este unul din cei mai ciudaţi 
poeţi nihilişti. 

Versurile sale au fost traduse în 
franţuzeşte, destul de incorect, de Ni
colas, în englezeşte de asemeni de 
Fitzgerald şi acum în urmă (1923) 
foarte curat şi armbnos, de Tous
saint 

Din această nouă versiune încer
căm să redăm în româneşte câteva 
din strofele poetului persan. 

I 
Toată lumea ştie că n'am rostit 

nici odată vre o rugăciune. Toată lu
mea ştie că nu am căutat să-mi as
cund defectele. 

Nu ştiu dacă există o Dreptate şi 
o Compătimire... Cu toate astea, am 
încredere, căci nu am minţit nici o-
dată. , 

II 
Ce e mai bine? Să te aşezi într'o 

tavernă şi apoi să-fi întrebi conşti
inţa, sau să îngenunchiezi într'o mos 
chee cu sufletul gol ? 

Nu mă frământ să ştiu dacă avem. 
vreun stăpân, şi nici ce ar putea face 
cu mine. vJä'JiLiJluI] 

III 
Fii îngăduitor cu oamenii care se 

îmbată. Spune-ţi că şi tu ai alte cw 
sururi. Dacă vrei să guşti odihna, 

seninătatea, apleacă-te peste desmoş-
teniţii vieţii, peste umilii cari gem 
în nenorocire şi te vei simţi fericit. 

IV 
Fă aşa ca aproapele tău să nu su

fere de pe urma înţelepciunii tale 
Stăpâneşle-te întotdeauna. Nu le lăsa 
târât de mânie. Dacă vrei să te în. 
drepţi, spre pacea veşnică, zâmbeşte 
destinului care te loveşte, şi nu lovi 
pe nimeni : ; 

V 
De oarece nu ştii ce Ui aduce ziua 

de mâine, sileştete să fii fericit astă
zi, ia un ulcior de vin şi du te de te a-
şează în lumina lunii, şi bea, spunân-
dn-ţi că poate mâine, în zadar te va 
căuta luna. 

VI 
In lumea aceasta, mnlţumeştete să 

ai putini prieteni. Nu căuta să faci să 
dureze simpatia, ce o poli avea pen
tru cine-va. Înainte de a lua mâna n-
nui om, întreabă-te dacă nu cumva, 
ea nu te va lovi, într'o zi. 

VII 
Tu ştii prea bine că nu ai nici o pa. 

tere asupra soartei tale De ce nesi
guranţa zilei d* mâne să-ţi dea atâta 
orrje ? Dacă eşti un tnfetept. foloseş. 
tete de. сЧра actuală. Viitorul ? Ce-fi 
poate aduce ? 

VIII 
Dincolo de Pământ, dincolo de in. 

fùtit, voiam să vad Cerni şi Iadul. 
O voce solemnă mi-a s-pus: „Cerul şi 
Iadul sunt în tine". 

IX 
Fugare ca apa ce curge, ca vântul 

ce suflă în pustiu, aleargă şi zilele 
noastre. Şl două zile, totuşi, mă lasă 
nepăsător: e ziua ce plecă ieri şi-a-
ceia ce mâine va veni. 

X 
Lumea întreagă: un grăunte de praf 

în văzduh. întreaga ştiinţă a oameni
lor : cuvinte. Popoarele, animalele şi 
florile celor şapte climaturi : umbre. 
Rezultatul meditărei tale neîncetate : 
nimic. 

XI 
învăţaţii şi înţelepţii cei mai iluţ. 

tri. au mers prin întunecimile neşti
inţă. Cu toate acestea, ei erau forţele 
luminoase ale vremei lor. Ce au fă 
eut? Au spus câteva fraze încurcate 
şi apoi au adormit.... 

XII 
Să aspiri, aci pe pământ, la odihnă: 

nebunie. Să crezi în liniştea veşnică, 
nebunie : după moarte, somnu-ţi va fi 
scurt şi vei renaşte într'o tufă ce va 
fi călcată în picioare sau într'o floare 
pe care soarele o va veşteji. 

XIII, 
Ascultă această mare taină. Când 

cea dintâi auroră a luminat lumea, 
Adam nu mai era decât o biată făp
tură care chema noaptea, care chema 
•moartea 

Trad. de GiUy 

Mândra mea 
— Гп formă populară — 

Mândra mea e ca o floare 
Rumeioară de bujor, 
Are 'n ochi sclipiri de soare 
Şi vrăji tainice de dor, 

Mândra mea e subţirică 
Ca o zână din poveşti, 

' Ea—ca altele—nu-şi strică 
Faţa 'n dresuri femeeşti. 

Graiul ei, e şoapta lină 
Ce doineşte la izvor, 
Mutte tacrime alină 
Cu-al ei viers jermecător. 

Mândra mea e ca o floare 
Ce nu creşte prin grădini, 
Are 'n ochi sclipiri de soare 
Şin suflet „flori de crin", 

G. Leurdeanu 
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i fa i te ie goilor $1 ilarilor 
Fiinţele mici trăind bucuriile şi ne

voile omeneşt i 

Fantezia povestitorului şi a poetu
lui merge câte-odată aşa de departe 
încât atnbue sentimente omeneşti, 
fiinţelor celor mai inferioare în scara 
erarhiei animale. Dar nu numai poeţii 
şi scriitorii sunt înclinaţi spre această 
fantezie. Oamenii de ştiinţă cu spirit 
cercetător nu odată s'au întrebat dacă 
fiinţele inferioare n'au şi ele repre-

„Medicul Păduri] în ora de consultaţii" de Heinrich Schlitt 

Şi albmele-aduc miere, aduc colb mă-
[runt de aur 

Ca cercei din el să facă cartul care-i 
fmeşter faur 

Iată vine nunta întreagă, vornicel e 
fin frieret, 

Ii sar purici înainte cu potcoave de 
[oţel 

In vestmânt de catifea un bordar ro-
[tund în pântec 

Somnoros pe na< ca popii glăsue-
[şte'nctt un cânte ." 

Un pictor germen Keinich Schlitt, 
a avut şi el viziunea aceasta omenea-

N'or fi venit după nunta lui Călin? 
Tot tabloul de şi aşa de fantastic 

şi atât de absurd, este plin de viaţă, 
pentru că artistul a ştiut s3 transpuie 
viaţa noastră în sufletele acestor fiinţe, 
făcandu-le să trăiască o clipă din viaţa 
noastră, după cum trăim noi privin-
du-le pe ele un minut din viaţa de 
toate zilele. 

Şi aci e toată asta, ori cum s'ar 
manifesta ea. 

I. D. 

zentări mai superioare de cât le bă
nuim şi dacă nu le manifestă extern, 
cel puţin le trăiesc în interiorul lor. 

Problema a conştiinţei şi a judeca
tei fiinţelor din infinitul mai mic de 
cât al nostru rămâne incă de dezlegat. 

Până atunci fantezia scriitorului 
crează imagini şi presupuneri din viaţa 
fiinţelor inferioare, care e drept nu 
sunt de cât treceri din viaţa noastiă 
în viaţa celor l'alte fiinţe, dar sunt 
treceri pline de farmec şi evocatoare 
de cele mai frumoase imagini şi ta
blouri. 

Eminescu ne-a descris în Călin un 
astfel de tablou. E acela când la nunta 
Zburătorului s'au adăogat şi musa
firii dintre locuitorii cei mici ai pă-
durei, care vin la ospăţul omenesc 
ca la al lor propriu: 

, Trec furnici ducând în gura de făină 
fmari saci 

Ca să coacă ptntru nuntă şi plăcintă 
[şi colaci 

scă în rândul vieţuitoarelor pădurei. 
Şi a ales şi el un episod din viaţa 
lor. Aproape aceiaşi eroi minusculi 
de la nunta lui întâlnim şi în tabloul 
pictorului. Şi aci un frieret şi aci un 
gândac, dar cu totul in alta ipostază. 
Pe când eroi din povestea lui Călin 
merg la nuntă. 

Toţi cu inime uş are ioti şăgalnici 
şi berbanli, în tabloul lui Schlitt, ei 
sunt bolnavi şi au venit să se lecu
iască la doctorul lor, la Piticul din 
peştera fermecată. 

Răgacea şî a pierdut un corn cu rar 
muri şi spune bătrânului pitic'nevoile 
ei, ca să le caute in hrisovul vechi şi 
să i dea mijlocul să 1 pună la; loc cor
nul perdut. O broscuţă şi á scrântit 
piciorul şi aşteaptă pe o laviţă să-i 
vie rândul. Grierul şi a frânt o labă 
şi îndurerat s'a rezemat într'un băţ, 
pe când o altă bros uţă a venit să-i 
schimbe doctorul pansamentul de la 
gât, căci e răcită de atâta orăcăit. 

Rondelujjugetării 
Scriitorului Leontin Iliescu 

Precum comori adună marea 
Ce strălucesc în înserare; 
Cât e de mic, îl face mare 
Pe om, eternă... cugetarea. 

Din sbucium/i şi frământarea 
Clădeşte unei lumi altare, 
Ptecum comori adună marea 
Ce sirăluccsc în înserare... 

îşi tae în granit cărarea 
Tot mai adânc, spre-o nouă zare. 
Si moartea-o ju arie 4 pare 
Ca să renas ă din uitare 
Cônibrtlor ce ad»nă marea. 

Seb. Hortopan 
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In agonia toamnei funerare, suspină parcul obosit 
Mărturisind eternul cântec al dragostetor ce-au murit ; 
Sin noapte trist sfidând decorul pustiu al toamnei reci,tărzu 
Surâde luna cernând raze dcalungu-aleelor pustii. 

Podoabele de arbori vesteji se 'ntind covoare pe pământ 
Un miserere tainic cântă un glas neprihănit de vânt, 
Acorduri vagi misterioase scandează lacul aţipit 
Si'n noapte stins se-aude jalnic plângând un ecou obosit. 

Departe apele sfioase îşi plâng bizar durerea tor 
Si'n ronduri se aud suspine, suspinul florilor ce mor ; 
Sfios îngână o serenadă departe un clavir în noapte 
Si undeva ascuns tot plânge un suflet blestemat în şoapte. 

' Târziu când totul doarme 'n pace şi adânc repausul se'ntinde 
In minte torţa aceiaşi patimi mai înteţit profund s'a prinde, 
Mie gândul sbuciumat si'n minte aducerile aminte 'mi vin 
„ ) ! iarăşi mă 'nfioară acelaş al dragostei ne'nţeles chin„. 

D. Negulescu-Piteşt i 

Adversarii lui napoleon I 
ia Lobau 

— Naraţiune Istorică — 

Nppoleón I înainta, în 1806, spre 
Viena. Voia să sdrobească armata ar
hiducelui Carol, care se ridicase în 
portivă-i. Dar iată că din Lobau, o 
insulă pe Dunăre în apropiere de ca-
pi'ala Austriei, e întâmpinat cu ghiu
lele. Napoleon se opreşte în loc cu 
armata sa şi dă ordin să se ia numai 
dcv cât în stăpânire insula, curătân-
d'o de vrăjmaşi. Dar insulă opune ar
melor franceze o rezistentă care ui
meşte pe marele general. 

— Ce e asta ? exclamă Napoleon. 
Trupele care ocupă insula de si?ur că 
nu sunt nemţi. Aceia s'ar fi plecat pá. 
nă acum . 

Intorcându-se apoi spre mareşalul 
bannes, care-i era la spate, îi ordonă : 

— Mareşale, cu ori ce prêt, să-mi 
prindeţi câti-va oameni din acea gar
nizoană şi să mi-i aduceţi aici. 

Ordinul se execută. Cu prêt greu, cu 
jertfe disproporţionate, se aduseră 
înaintea împăratului câti-va so'dati 
austriaci din Lobau. 

— Bine ! zise împăratul' atintindu-i 
cu privirea Iui pătrunzătoare. Să vie 
cineva care ştie nemţeşte, să-i întrebe 
cine sânt şi câţi sânt. 

Un ofiţer înaintează spre ei şi le 
vorbeşte nemţeşte. Soldaţii austriaci 
dau din umeri şi nu răspund nimic, 
fiindcă nu înţeleg nimic. 

— Iată, afirmă împăratul: ştiam eu 
bine că nu sînt nemţi ! Dar ce sînt ? 

Un soldat dintre cei prinşi bănueşte 

şi pricepe vorba franţuzească a îm
păratului şi-i răspunde-: 

— Apoi, mărite doamne, noi suntem 
români din regimentul 31 de in

fanterie. 
— Poi, domine, romani, regimenlo, 

fanteria, îngână împăratul repetând 
cuvinte cunoscute lui, corsicanul, şi 
pe care Ie prinse din graiul catanei ; 
ăştia sunt italieni. A, iată dar valoa
rea armatei austriace !... 
Printre trupele franceze se afla şi un 

ungur care asista la scena cu captivii 
austriaci. Acesta îşi ceru voe să 
vorbeasdă şi dete următoarea ехрІЦ-
catiune marelui împărat. 

— Da, sire, prin văile munţilor Car-
pati locueşte o populafiune care-şi zice 
români şi care vorbeşte o limbă ase
mănătoare, întru -câtva, cu cea italie
nească. Ei dau trupe bune de infan
terie, aşa e, dar nu constituesc numai 
ei singuri forfa adevărată a Austriei, 
căci sunt amestecaţi cu unguri. Mai 
toţi aceştia vorbesc şi ungureşte. 

Şi maghiarul, adresându-se ungu
reşte unuia dintre prinşi, acesta se 
nemeri că-1 înţelese şi-i răspunse în 
limba lui. 

Atunci împăratul conchise : 
— Iată ce e de făcut ! 
Şi ordonă ungurului să întocmeas

că o proclamatiune în ungureşte, de 
vreme ce şi celelalte popoare etero
gene din Austria pricep această lim
bă. Prin această proclamatiune să le 
spue că împăratul le făgădueşte să-i 
scoată de sub jugul Austriei, pentru 
care ei nu se cade să-şi mai jertfească 
viiata, precum o fac. 4 

Hrisovul acesta se alcătui şi Napo
leon îl subsemna. Un exemplar după 

el se află în biblioteca statului din 
Buda-Pesta. 

— Romani, romani! repetă Napo
leon pe gânduri. Tot virtutea romană 
face forţa armatelor ! Trebue făcut 
ceva pentru acest popor... 

Evenimentele însă se precipitară şi 
marele Napoleon nu-şi putu tine cu
vântul dat în momentul când în gân
dul lui se puse, pentru prima dată, 
temelia politicii naţionalităţilor. 

Dar ce n'a făcut Napoleon I pentru 
noi românii, a îndeplinit Napoleon 
III, a desăvârşit Franţa întreagă, că
ruia îi suntem datori o recunoştinţă 
eternă. 

Curioşii, doritori d'a cunoaşte mai 
multe şi mai precise amănunte asu
pra scenii pe care o schiţarăm, pot 
consulta biblioteca gimnaziului ro

mân din Braşov. Acolo vor găsi Mo
nografia regimentului austriac 31 de 
infanterie, o broşură de o sută de 
pagini, format mare, tipărită cu litere 
chirilice în anul 1820. 

N. ŢINC 

Medicina la Eotpteni 
de S I L V I U N I C O A R A 

Medicina, ca orişice ştiinţă (sau 
artă) aplicată, a rămas puţin desvolta-
tă la popoarele antice. Vindecarea se 
făcea atunci sau prin metode oculte 
— cum era autosugestia pacientului, 
passele magice, somnul hipnotic — 
(şi în acest caz metodele ei erau efi
cace, dar nu ni s'au transmis, fiind 
cunoscute numai de câti-va iniţiaţi) 
sau prin practici grosolane, uzitate 
de vrăjitorii şarlatani sau „docto
rii" ambulanţi'. Leacurile acestora din 
urmă îşi aveau origina în „experienţa" 
poporului sau tot într'o iniţiere stră
veche, dar trecută prin filiera atâtor 
superstiţii, se depărtase mult delà a-
devăr. 

In articolul acesta gândesc să mă o-
cup de ceiace era medicina populară 
la Egipteni, poporul acela despre 
care s'a luat obiceiul' să se sanctifice 
orice urmă, fără a se avea întotdea
una dreptate. Las la o parte pe savan
tii preoţi familiarizaţi cu misterele 
trupului omenesc; despre aceştia 
ştim foarte puţin, însă din puţinul a-
cela ce ne putem face idee despre meş
teşugul lor în vindecarea boalelor. 
De bunăseamă că se serveau de acea 
terapeutică pe care văd că o folosesc 
acum şi' modernii ; făceau prin mij
loace oculte ca să reacţioneze toate 
puterile sufleteşti ale pacientului îm
potriva boalei. Cu alte cuvinte între
gul organism îşi concentra forţele 
împotriva duşmanului acela interior, 
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arătat de voinţa magului. Fagocito-
za —acel fenomen biologic al nimi

cirii microbilor de către globulele 
albe — devenea astfel conştientă. E-
nergia care până acum se risipea ha
otic pe tot cuprinsul' trupului, se sta
tornicea astfel în părţile atacate. Sân
gele circula mai puternic, muşchii se 
încordau şi ţesuturile se oteleau in
tr'o rezistentă surdă. Iar peste puţin 
timp, sub farmecul vointii magului, 
pacientul îşi recăpăta sănătatea. 

Să vedem însă mijloacele medici
nii populare aşa cum ni le arată „Pa-
pirusul Ebers", după numele egipto
logului german care l'a găsit şi l'a 
editat. Sunt înşirate aci o sumă de 
reţete practice, care mai de care mai 
ciudate. După afirmaţia lui Maspero 
însă câteva din ele sunt exacte, fiind 
recunoscute ca atare de medicii mo
derni. 

Iată una : „Pentru descărcarea pân-
lecelut; Lapte de vacă, grăun[e, mi
ere ; pisate, strecurate, fierte ; a se 
lua de patru ori" Sau „Pentru a vin
deca colicii: sulGină, smochine, fier
te in untdelemn; a se unge partea 
bolnavă". 

Colici erau o boală frecuentă prin
tre Egipteni, ca şi durerile de cap, 
pentru care se recomandă : „Făină, 
tămâie, lemn de Ona, plante Uâb', 
mentă, corn de cerb, grăunte de sico
mor, grăunte de nuierit, ghips de zi
dar, grăunţe zait, apă; pisate, puse 
la cap". 

Cea mai periculoasă boală, şi în a-
cel'aş timp mai frecuentă, era însă a-
cea a ochilor. Fie din pricina soare
lui neîndurat şi a muncii continue 
sub razele lui, fie din infecţii, ochii 
supurau necontenit. De aceea • scri
bul n'a ü i ta t să adaoge şi o „Pres
cripţie pentru ochiu, potrlvindu-ss 

la toate neorânduelile cari se petrec 
in acest organ; 

, Créer omenesc : a se împarte în 
cele două jumătăţi ale sale ; a se us
ca cealaltă a se pita, strecura, a se 
unge ochiul dimineaţa". 

Nu ştiu dacă leacul s'a experimen
tat în zilele noastre. De altfel ar fi şi 
greu, pentru că nu se ştie la ce ma
ladie a ochilor ar putea fi eficace, 
universalitatea pe care i-o atribue 
scribul nefîind decât o explicabilă re 
clamă. In orice caz reţeta să nu ne 
pară inaplicabilă, pentru că la Egip
teni se găseau la orice oră din 
zi sau din noapte, creere suficiente 
pe cari le scoteau de ia cadavrele ce 
trebuiau mumificate. 

Abonamentele la Universul Li
terar, Ziarul Ştiinţelor Populare si 
Veselia fiind cu premii se fac nu
mai pe un an şi costă ISO lei 

flecare. 

0 sinteză istorică a d-!ui Pârvan 
I I. 

D. Vasile Pârvan e unul din putinii 
cari au înţeles rostul şi fiinţa istoriei. 
A înţeles menirea documentului şi 
valoarea studiului său; a înţeles tre
cutul nu ca un prilej de citaţii şi de 
hârtie tipărită, ci ca un aspect al ace
leaşi vieţi măreţe care ne învălue, ale 
cărei forme s'au repetat şi se repetă 
necontenit în omenire. De aceia jude
că faptele trecutului nedepărtându-se 
nici odată de bunul simt şi păstrând 
temeinic . contactul cu realitatea. Ci
tind de obicei istoricii moderni —mai 
cu osebire cei teoretici — păstrezi im
presia ciudată că nu te afli în lumea 
înconjurătoare. 

Istoricul! ori se lasă copleşit de greu
tatea şi numărul faptelor — şi atunci 
nu mai întrevede realitatea — ori se 
adânceşte în lumea imaginaţiei sale 
şi creiază explicări şi argumentări a 
căror valoare ideologică e cu' totul 
străină de cea a noastră. Sunt, ce-i 
dreptul, istorici cari odată cu fap
tele asimilate, înţeleg şi spiritul epocii 
pe care o studiază, culoarea locală,— 
în acelaşi t imp când o intuiţie minu
nată îi face în stare să înţeleagă cheia 
multor evenimente despre cari docu
mentele nu pomenesc nimic. Unul de 
ferul acesta e cunoscutul Gug'iemo-. 
Ferrero care în a sa „Măreţie şi deca
dentă romană" (6 volume) a căutat 
să întrevadă întreaga psichologie a e-
pocii pe care o zugrăvea, a popoarelor 
şi a eroilor; să găsească toate pricini- v 

le, conştiente sau inconştiente, cari au 
determinat curba evoluţiei Republi-
cei Romane şi mai ales să reînvi 
în fata cititorului priveliştile şi fapte-
lo petrecute acum două mii de ani. 
Tot un istoric-pictor este şi Neculaie 
Iorga ai nostiu, cu o sensibilitate pâl-
pâindă de artist, înzestrat cu belşug 
de culori şi .veşnic însetat de viată 
pe care documentul nu-1 lasă rece şi 
morăcănos şi pe care erudiţia nu-1 
înăbuşe. 

Vasile Pârvan îşi are însă locul lui 
aparte ; scrisul îi este potolit şi cuge
tat ca vorba cumpănită a unui român 
pe care viata Га biciuit îndeajuns. O 
frază depănată pe îndelete, bogată şi 
senină, în care cuvintele stâlcite de 
limba modernă a orăşenilor îşi reca
pătă aroma delà obârşie, iar vorbe 
desmormântate de prin cronici sau 
culese din ţărănime dau paginelor un 
colorit arhaic şi sănătos. Pe ici, pe 
colo, neologismele vin să prindă si
gure idei sintetice în propoziţii rete
zate. Iar intervertirea cuvintelor adu
ce o sumedenie de nuanţe inedite cari 
îmbogăţesc haina, ce pare simplă, a 
e&rţiî... 

II 
Vasile Pârvan este în aceiaşi timp, 

un mare savant şi un dibaciu mânui
tor de limbă românească. Iar cartea 
despie care năzuim a scrie astăzi: 
„începuturile veţii romane la gurile 
Dunării", o fericită închegare a aces
tor două calităţi. Ea este o populari
zare minunată a rezultatelor ştiinţiti-
ce pe cari le-au avut săpăturile auto
rului în vechile cetăţi ale Dobrogei. 
De vreo cincisprezece ani d. Pârvan 
s'a dăruit cu sufletul desgropării ur
melor trecutului nostru din Sciţia 
mită. Rând pe rând au apărut intre 
spi nările joasè ale uscatelor dealuri 
dobrogene, marmora greco-romană, 
iar inscripţiile au adus lumină şi via
tă pe locuri unde nici tradiţia numai 
pă itra imaginea anticei splendori. Cu 
deosebire Ulme turn şi Histria au răs
plătit cu belşug truda arheologului şi 
au dăruit materialul din cari s'au al
cătuit nenumărate comunicări savan
te şi originale la Academia Română. 
Şi din toate aceste descoperiri s'au 
înleles multe lucruri ce până atunci 
rămăseseră neînţelese şi harnicul ar
heolog îşi statornici numele în câm
pul ştiinţei. Iar ca şi cei mulţi să se 
înfrupte din belşugul descoperirilor 
sale, Vasile Pârvan alcătui cartea al 
tSrui titlu îl pomenirăm mai sus. 

Şi este cartea aceasta o minune, 
din mai multe puncte de vedere.Din-
tru'ntâi se desfăşoară aci viata româ
nească ce a decurs la gurile Dună
rii din cele mai vechi timpuri (seco
lul al doilea înainte de Cristos) şi 
până la năvălirea barbarilor. Rând 
pe rând se ivesc în fata ochilor noştri 
sălbatecii Sciţi cari veneau din Basa
rabia şi cari nu reuşiseră să se ală
ture de pământ şi să rodească o cât 
de sumară civilizaţie; apoi negustorii 
Greci cari vin să întemeieze însă cu 
şeapte sute de ani înainte de Cristos 
porturi întărite pe malurile mării şi 
ale Dunării (Caliatis, Capidava, Tomi, 
Ulmetum, Holmyris, Salsovia, His-
teria şi altele, dar cari, mânaţi de in
teresele lor negustoreşti şi împiedicat* 
de necurmatele năvăliri barbare, îşi 
hotărnicesc civilizaţia lor exclusiv la 
crase; şi însfârşit răzleţii negustori co-
loni şi romani ce se ivesc în Moesia, 
lângă Dunăre, prin secolul Il-lea. 

Aceştia sunt prea putini, dar. sunt 
gi, ceace trebue admis pentru a putea 
explica cele ce urmează, — continuă 
a veni încât pela jumătatea secolului 
I după Chr. au o majoritate în sateie 
dobrogene. Nu s'a'r putea explica mo
numentele de înaltă artă arhitectura-
jlă ce s'au găsit în Dobrogea (monu
mente mortuare de toată frumuseţea) 



8 . - N o . б. UNIVERSUL LITERAR Duminică 8 Februarie 1025 

La c o m i s a r R e z o n 

tS ' • • • • • î î 
/ ' « ' • • • f f 

Cum te chiamă ? Ce faci ? 
Eu fac... des-pea-area partn ţilor, d-le comisar !... 

— Ah ! râşnîtă id'oată, afuri sită, tâmpită. 
— De geaba, amice, nu înţele ge româneşte, 

maşină americană... 
mu vezi că e 

decât admiţând existenta unei cul
turi atât de ridicate ca şi aceia din 
restul împărăţiei Romane. S'au găsit 
cărămizi cari dovedesc şcoli greco-
romane până şi în Oltenia. .Descope
rirea aceasta a făcuto acum treizeci 
de ani istoricul Tocilescu, şi-a publi
cat articolul „Homer la Reşca" în Li 
teralura şi arta română" anul I. Cără
mida de care e vorba, păstrează un 
fragment, din Omer şi slujea pentru 
Scoli.) 

Iar toată această civilizaţie n'ar îi 
putut apărea într'o jumătate dé veac; 
rădăcinile ei sunt cu mult mai a-
danci ; germenii culturii romane tre
cuseră Dunărea cu mai multe sute 
de ani în urmă, atunci când Dacia 
era încă sălbatecă. Iar romanii nu 
s;'au aşezat la oraşe Ci ei, cei dintâi, 
au alcătuit sate („vicus") unde, stă
pâni neturburaţi, şi-au impus legile 
lor, moravurile lor — şi au început 
munca trudnică de civilizaţie a au
tohtonilor. Deabia acum Sciţii — car; 
trecuseră nesimţitori pe lângă cetăţile 
împodobite ale grecilor — s'au stator
nicit în satele Romane, învăţând delà, 
ei munca ţăranilor şi limba română, 
ín acelaş timp civilizaţia română ße 
întinde şi în târgurile greceşti în care 
negustorii, obosiţi de cele şeapte vea-
cuji de luptă cu natura şi cu Sciţii si 

mulţumitori împăratului roman care 
adusese liniştea în provincie, — înce
puseră să-şi părăsească vechiul stil ar
hitectonic şi să-şi clădească casele 
după modelul celor- rmoane. 

Astfel germenii romani ridicară cu 
o sută de ani înaintea Daciei, Dobro-
gea pe- treapta civilizaţiei Orientale. 
Dar de care germeni, va.putea fi vor
ba ? De bună seamă, coloni romani
zaţi, vagabonzi orientali ori săraci de 
pe tărâmurile africane, 

Aşa s'a crezut, dar Vasile Pârvan a 
arătat că nu s"a crezut exact, pentru 
că după pietrele rămase ştim că ; ro-
mano-daoii numeau pe împărat "pă
rinte" ca în oc.cident iar nu „stăpân" 
ca în orient; că ei aveau sărbătoarea 
„Rosaliilor" ca şi plugarii italieni şi 
că, însfârşit, aceşti daco-romani şi 
numai ei s'inguri, dintre toate provin
ciile aveau cultul' zeului Silvanus Sa-
}or, care cult nu se găseşte decât ex
clusiv în Italia, lată deci obârşia co-
lonitilor romani.... 

Dar ce s'a întâmplat cu civilizaţia 
aceia înaltă din sec. IlI-lea ? Ea a fost 
pierdută de către romani ea să-şi poa-
jtă apăra viaţa. Iată sacrificiul' civilizi-
fţiei romane pentru a păstra viguros 
sămânţa romană.... 

M. ELIADE 

t R E M A S I M O N 
Aceasta cremă Igienică si binefăcătoare 
albeşte ţi Înmoaie pielea d&ndtrî o mlă
diere ji o catifelare fără pereche. Ea 
conservi femee! frumuseţea şl frăge

zimea tlnereţel. 
C R I M A S I M O N 

face să dispară toate micile al
terări ale epidermei : crăpături, 
degeraturi, roseată. pirliri, ttc... 
Crema trebue întinsă pe pielea 

încă umedă. Fndra • 1 Slpuaol ' 
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Strângeţi complect aceste 
cuptane ţi veţi lua parte 
la premiile „Universului,, 

printre cari ai 3 CASC. 
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